

# 细数卡斯特罗与中国的不解之缘

2016年11月26日,古巴革命领袖、前领导人菲德尔·卡斯特罗去世了。从1959年带领古巴游击队推翻巴蒂斯塔政权到今天的大半个世纪里,他是革命导师,他是反美斗士,他是中国人民的老朋友……

中共中央总书记、国家主席习近平在唁电中指出,卡斯特罗生前致力于中古友好。建交56年来,中古关系长足发展,这与他的关怀和心血密不可分。

## 第一个与中国建交的西半球国家

古巴是西半球第一个与中国建交的国家。1960年9月2日,古巴首都哈瓦那革命广场,古巴人民全国大会正在此举行。卡斯特罗突然向在场群众大声询问:“古巴人民是否愿意古巴与中华人民共和国建立外交关系?”得到现场近百万民众的积极响应。

当年9月28日,中古双方发表建交公报,确认建交,古巴成为西半球第一个与中国建交的国家。

## 将牛蛙当国礼赠送中国

中国人现在餐桌上随处可见的牛蛙,其实就是卡斯特罗送给中国的礼物。牛蛙是古巴一个比较大的农业支柱项目,时任中国驻古巴大使希望古巴能卖一些牛蛙给中国养殖,卡斯特罗表态完全支持,并且进一步说可以赠送给中国一些,随后两国就进行了合作。

对于许多老一辈中国人来说,都有一段唱着“美丽的哈瓦那”,吃着古巴糖的甜蜜记忆。为了支援古巴的经济建设,中国从1961年美国经济制裁古巴的那个时候开始,每年都从古巴进口40万吨原糖。从此,古巴糖走进了亿万中国人的生活。



## 饭都不吃看中国大阅兵

中国前驻古巴大使刘玉琴回忆:那是1999年古巴时间的9月30日,由于时差原因,离10月1日的北京天安门国庆大阅兵时间已近。

“当时怕他工作太忙碌没顾得上吃饭,我们就准备了一些小吃,想让他边看边吃。”结果卡斯特罗说:“不!我要先看北京的直播。”那会儿使馆只有中文台,卡斯特罗照旧看得认认真真。

中国社会科学院拉丁美洲研究所研究员、古巴问题专家毛相麟表示,卡斯特罗是古巴社会主义的缔造者,他对古巴民族的发展有着不朽的功勋。尤其是在美国长达半个世纪的封锁下,卡斯特罗带领古巴人民顽强地生存了下来,建设社会主义国家,他身上的爱国主义与坚持公平正义、不畏强权、不畏牺牲的精神深深鼓舞了世界人民。

卡斯特罗说过:“一个人的身体总会死,但一个人的思想不会死。”在古巴人心中,卡斯特罗只是肉体上离开了,但他的思想将在古巴长存。

## 【星播报】

### 杨丞琳:我不是玩票的歌手

《蒙面唱将猜猜猜》第四期的节目中,“一闪一闪亮晶晶的钻石女士”身穿一袭黑色蕾丝映衬的修身长裙,搭配黑色镶钻面具,一出场便以成熟典雅的形象成为焦点。

她一歌入魂,以一首由黄家驹作曲的经典粤语歌《冷雨夜》震撼了全场听众的耳朵,摘下面具的一刹那,猜评团全员震惊,直言不敢相信这份有着力量沉淀、情感饱满的女声居然是杨丞琳。

巫启贤首先激动地道歉:“我以前真的忽视了你的唱歌,但我现在可以肯定地说,以你的实力,如果你碰到一首适合你的能发亮的



作品,你绝对是顶级女歌手的接班人。”

确实,在大家的印象中,杨丞琳的声音很有辨识力,正如她的外形一样甜美可爱,所以,大家完全没有想到,之前几期节目中,或细腻、或神秘、或

充满力量的声音居然都是她演绎出来的。大家的反应让杨丞琳很满意,她坦言,“我自己其实会跳舞,但是为了让大家注意我的声音,我就再不出任何舞曲的歌。不想要焦点太多,因为我真的很认真地想要让大家知道我不是玩票性质的歌手。”

## 【文娱速递】

### 《航海王之黄金城》电影展在沪开幕

《航海王之黄金城》电影展于2016年12月3日在上海大悦城拉开帷幕,这是《航海王》这部超级人气日本动漫在中国的首次电影展。

此次展会位于上海大悦城,共有黄金城、甲板贩售区、乔巴迷宫三个展区。此次展会特别为中国海米们展出了2.4米高等身黄金路飞,气势恢宏,非常闪耀。电影中特别造型的草帽团成员们,也将出现在展内。



### 带一棵柚子树种回家

这几天,青浦青西郊野公园一期核心区域内的红柚基地内,打造了一个沪上最大规模的“红柚文化园”,游客可观赏采摘,还可带棵柚子树种回家。

园子里的红心柚,十多年前引种自大名鼎鼎的江西广丰马家村“马家柚”。目前,青浦红柚是上海唯一一个地产柚子品种,曾创下一棵树上结出96颗柚子的纪录。红心柚果肉细嫩,色泽红润,甜脆可口,出汁率高达52%以上并含有富足的番茄红素,对高血压、高血脂等患者具有良好保健功能。红柚园,怎么玩?观花,赏果,玩采摘。更有趣的是,红柚园里还培育有容器苗。游客可以把一人多高的柚子树买回家,种到自家庭院或露台上,春赏花夏赏果,秋天吃上自己种的红柚。